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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7179/CT-QLĐ ngày 22/02/2019 của Cục thuế 
Thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế sử dụng đất phi nông nghiệp. Về vấn 
đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điều 9, Điều 10, Điều 11 Thông tư số 153/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ 
Tài chính hướng dẫn về thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: 

“Điều 9. Nguyên tắc miễn, giảm thuế. 

1. Miễn thuế, giảm thuế chỉ áp dụng trực tiếp đối với người nộp thuế và chỉ tính trên số 
tiền thuế theo quy định tại Luật Thuế SDĐPNN và hướng dẫn tại Thông tư này. 

2. Việc miễn thuế hoặc giảm thuế đối với đất ở chỉ áp dụng đối với đất ở tại một nơi do 
người nộp thuế đứng tên và lựa chọn, trừ trường hợp quy định tại Khoản 9 Điều 10 và Khoản 4 
Điều 11 Thông tư này. 

3. Trường hợp người nộp thuế được hưởng cả miễn thuế và giảm thuế đối với cùng một 
thửa đất thì được miễn thuế; Trường hợp người nộp thuế thuộc diện được giảm thuế theo hai (2) 
điều kiện trở lên quy định tại Điều 11 của Thông tư này thì được miễn thuế. 

Trường hợp người nộp thuế thuộc diện được giảm 50% thuế và trong hộ gia đình có thêm 
một (01) thành viên trở lên thuộc diện được giảm 50% thuế thì hộ gia đình đó được miễn thuế. 
Các thành viên này phải có quan hệ gia đình với nhau là ông, bà, bố, mẹ, con, cháu và phải có 
tên trong hộ khẩu thường trú của gia đình. 

… 

Điều 10. Miễn thuế. 
… 

4. Đất ở trong hạn mức tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. 
5. Đất ở trong hạn mức của người hoạt động cách mạng trước ngày 19/8/1945; thương 

binh hạng 1/4, 2/4; người hưởng chính sách như thương binh hạng 1/4, 2/4; bệnh binh hạng 1/3; 
anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; mẹ Việt Nam anh hùng; cha đẻ, mẹ đẻ, người có công 
nuôi dưỡng liệt sỹ khi còn nhỏ; vợ, chồng của liệt sỹ; con của liệt sỹ đang được hưởng trợ cấp 
hàng tháng; người hoạt động cách mạng bị nhiễm chất độc da cam; người bị nhiễm chất độc da 
cam mà hoàn cảnh gia đình khó khăn. 



6. Đất ở trong hạn mức của hộ nghèo theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về 
chuẩn hộ nghèo. Trường hợp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có quy định cụ thể chuẩn hộ nghèo áp 
dụng tại địa phương theo quy định của pháp luật thì căn cứ vào chuẩn hộ nghèo do địa phương 
ban hành để xác định hộ nghèo. 

…… 

Điều 11. Giảm thuế 

Giảm 50% số thuế phải nộp trong các trường hợp sau: 

…. 

2. Đất ở trong hạn mức tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn. 

3. Đất ở trong hạn mức của thương binh hạng 3/4, 4/4; người hưởng chính sách như 
thương binh hạng 3/4, 4/4; bệnh binh hạng 2/3, 3/3; con của liệt sỹ không được hưởng trợ cấp 
hàng tháng. 

….” 

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, trường hợp ông Nguyễn Duy Hách và bà Lê Thị Nhật là 
vợ chồng hiện đang sở hữu 3 thửa đất tại 3 nơi ở quận Tây Hồ và cả hai vợ chồng ông Hách lựa 
chọn cùng 01 thửa đất để xét miễn giảm thuế thì Tổng cục Thuế thống nhất với đề xuất xử lý của 
Cục Thuế thành phố Hà Nội: hộ gia đình ông Hách chỉ được miễn thuế sử dụng đất phi nông 
nghiệp trong hạn mức đất ở của một thửa đất do ông Hách, bà Nhật đứng tên và lựa chọn. 

Đối với kê khai tiền thuế sử dụng đất PNN cho thửa đất phát sinh năm 2017 của bà Nhật, 
đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội căn cứ hồ sơ cụ thể của hộ gia đình ông Hách để thực hiện 
theo đúng quy định của pháp luật. 

Để công tác quản lý thuế sử dụng đất PNN được hiệu quả đề nghị Cục Thuế chỉ đạo các 
Chi cục thuế tăng cường công tác quản lý thuế đảm bảo việc miễn giảm thuế theo đúng quy trình 
nghiệp vụ, đúng đối tượng. Trong trường hợp có vướng mắc cần báo cáo ngay để có chỉ đạo kịp 
thời, tránh khiếu kiện kéo dài. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết./. 
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